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Seflorea Consejeros:­

Seflores Profesores:­

Al presentar á la consideración de la Facultad de Ciencias

Exactas. Físicas y naturales (Escuela de Quimica) este modesto tra­

bajo, comola última prueba reglamentaria de suficiencia, no tenso

la pretensión de haber innovado en la interesante cuestión í que me

refiero. ne querido, unicamente. contribuir al estudio de un punto
que, independientemente de su aspecto quisico, tiene una evidente im­

portancia n5dica, cono que es el elemento primordial ó punto de parti­

da para conclusiones mas 6 menosdefinitivas en determinados casos. mu­

chas veces graves, de consecuencias inmediatas ó mediatas que í diario

se presentan.­
Ademisde las observaciones personales que de dos años í esta

parte he venido haciendo y de la preferente atención que he dedicado

í las cuestiones que mayoratingencia tienen con el asunto, cumpleí

mi lealtad declarar que los Doctores Jacinto r. Raffo. Felipe A. Jus­

to. Carlos A. Grau y Alfredo Sordelli. han contribuido eficazmente i

robusteeer las conclusiones á que he arribado. con el valioso aporte

de sus opiniones y consejos en nas de un detalle de positivo valer.­

Es en esas condiciones quo afronto la tarea.­

En el presente trabajo. trato única y exclusivamente los gig

¿2223 clinicos de dosake. entendiendo por tales i todos aquellos que
por su rapidos. comodidady necenicidad (siempre que no se afecte la

exactitud) se hagan aptos para esa clase de análisis. en los que se

requiere comopartes fundanentalos inseparables, la rapidez y la exac­
titud. pues de su resultado o por regla general - dependeun diagnósti­

co. por lo coaún urgente.­
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Estos metodol. con loa gano-etrioce, puee loa gravinitriccc

y volunátricoe. no presentan nie que deeventajae. siendo colo utili­
aablee para loa trabajen de ciencia pura; pues ai bien ee cierto que

eu exactitud ea muchonayor que 1a de loa gaecmátricoe. ea una exac­

titud que bien podría llamar-e inútil para 1a clínica, por baetar para
ella el dato de miligramos. cifra á 1a que ee puede llegar perfecta­

mente con 1a galonetria.- Ademíe, loa netodca gravi y volunítricoe.

requieren excesivo tiempo y carecen de necanicidad, inconvenientee que

no ofrece 1a gaccnetria.­
Considero que estas raacnee Justifican plenamente. del punto

de viata practico. 1a preferencia que aaigno í loa metodo. cuyo octu­
dio inicio.­
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UREA EN EL ORGANISMO.

(Forlación y clilinac ión).

En el organismoanimal - por naturaleza analítico - el nitró­

geno indispensable para eu función vital entre al estado de albúmina

y es eliminado bajo la forma de urea.­

Bste producto, descubierto en 1775 por Rouelle, extrayóndolo

de la orina. fuó observado y constatado posteriormente en forma normal

en la sangre de los animales superiores. y se supuso que su producción
se efectuabs en los riñones.­

A esta teoria de formación, se opusieron Dumasy Próvost, los

cuales en un trabajo publicado en 1825, demostraron plenamente que en

la sangre de un conejo. gato ó perro ó los que ae les hubiera extirpa­

do los riñones. existía la urea. lo que probó que el riñón no produce

1a urea, sino que la elimina.­

Siendo la oxidación uno de los fenómenos móe importantes en

la economia animal, se ha llegado á considerar desde el primer momen­

to. que la oxidación de los albuminoides daba - in vivo - nacimiento

ó la urea, siendo por lo tanto esta. un producto de excreción y un

desperdicio de la asimilación respiratoria de los albuninoides. Esta

teoria tuó apoyada por Dumasy Oahours, los cuales, en un trabajo pre­

sentado ó la Academicde Sciences en isuz, concluyeron que 'l'uróe doit

se former dans l'óconomie, grace a l'oxydation de l'albumine'.­

No obstante esta afirmación, Dunas no consiguió demostrar, in
vitro, eu teoria, pues apesar de haber ensayadc la mayorcantidad de

los oxidantes comunesy haber operado en medio alcalino, para acercarse
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en lo posible ó lo que ocurre en 1a sangre, nunca obtuvo trazas ds

área, hecho que manifestó con toda honradez cientifica ó 1a Academic

de Sciences (1856).­

Ieses mas tarde. Antonio Bóchahp en una tósie de medicina

extracteda en los Annales de Chimie et de Physique. dió 1a solución

á este problema, pues consiguió producir 1a deseada oxidación por 1a

acción dei I In ou en medioalcaline, llegando ó obtener y caracteri­
zar 1a área. aunque mezclada con otra amida..

Beto trabajo, que vino á comprobar 1a exactitud de las teo­

rias de Dumas.tuó presentado por este últilc. en eu apoyo, ó 1a Aca­

demie de Sciences. considerándose el problema comoresuelto. hasta que

Staedeler en 1857 y Subbolin en 1865. negaron esta afirmación. lo quo

dejó nuevamente el problema por resolver. y dió origen ó que Bóebamp

repitiera sus experiencias nuevamente.con resultado satisfactorio

como leccomunioó en 187o ó 1a Academia de Sciences. En esta última co!

municación ól dó cuenta de que si sus contrincantes no han logrado 1a

obtención de 1a área. se debe unicamente ó 1a ¡ale marcha de 1a opera­

ción ó la quo 1a violencia de 1a oxidación ha oxidado esta última. ya

sea totalmente¡ ya sea a1 estado de I I 03 el cual con 1a pooa ¡rea
existente formaría el nitrato de firea que impediria su disolución y
caracterización.­

Istos trabajos fueron repetidos con óxito por E. Bitter. quien

lo comunicó ó 1a Aoodemie de Sciences y desde este momento comenzó 1a

lucha, pues como 1a área obtenida por Bóchampy Ritter no podia ais­

laree pura. siempre los que negabanesta teoria tenían eeidero, sea

diciendo que 1o obtenido no era üres sino guanidins (Season), sea ne­
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¡ando en absoluto la producción de ninguna amida (fappeiner, steede­

lor. Subbolin,ets).­
Desde este lamento comenzóla lucha, en la que estuvieron de

parte de Bochamp.Sohulzen. Nenoki._xnierin y r.nofmeister, operando

este último son líquido fuertemente anoniasal, y en presenoia de

I lu O y obteniendo excelentes resultados ya sea í partir de albúmina.
comode ¡oidos aminados y de una serie de substancias enoadae agenas
a la economía animal (1896)..

Tambiensstuvo de parte de láohalp. Solles. sl cual en 1901.

consiguió transformar en área sl 70. el 80 y hasta el 100! del nitró­

geno de ciertas albúminas, pero trabajando en medio aeidulado con

na s o“. lo que dió origen á las protestas de Schulz. Palta y Btderbal­
den. pues consideraban que el aedio ¡oido no era el natural.- En la

misma epoca. Hugorineng consigue llegar í esta oxidación. operando en

nedio fuertemente anoniaoal y usando eono oxidants el persulfato de
amonio.­

En cuanto í los autores, excepción heeha de A.aautier que opi.

na que la teoría de Beohampparece exacta, la mayor parte no se tonan

la molestia de sitarla, 6 la niegan rotundamente comoArtus(1). Riob­

ter Ansohnts (2) y laminaister (3).

Acaso, todo hubiera continuado en esta torna, sion. ’oaee. en
su notable estudio sobre ürea, presentado en 1911al Instituto Pasteur.

no hubiera resuelto el probleaa. probando comoexacta la teoría de B3­

(1) Próois de Phyeiologie. 3a. Bdigión. 1908. pág.u92.
(2) Chimie Organique. 1.1. 1909, pas.375o ,
(3) Sshrbuoh der physiolosisehen Chania, 7a. Edicion. 1910, p.6h7e
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cheap, llegando a caracterizar la úreo formada en la oxidación de las

albúminas, empleandocomoreactivo el Ianthidrol obteniendo y caracte­

risando perfectamente cristales de urea dizantilada

ca lunfipl< csIu>°<
operación que repitió con resultado positivo con:

OO

globulina de huevo,
albunina de sangre,
fibrina de buey y de cerdo.
caeeína de leche de vaca,
gelatina del comercio, y
gluten de trigo.

No obstante estar comprobadala teoria de la producción de

urea por oxidación de las albúminas. quedaba en pió la insinuación he­

cha por algunos autores (Schulsenberg. Sohulse y Dreschsel. Koeeel y

Dakin. Gautier, ete), de que tanbien podría producirse por hidríñieie.

y esto tanbien fue comprobadopor Fosse. llegando á constatar perfee­
tamente 1a formación de la urea y usando el ¡anthidrol comoreactivo.­

Quedandoya on obado. que la urea se producís i expensas de
los albuminoidee. sea por oxidación. sea por hidrálisis, siempre nos

encontrábamoscon que. por una parte, ls cantidad de úrea así produci­

da - in vitro - era interior ¡í la eliminada. y por otra parte. comoen

las reacciones se produce anoniaao. habia que suponer su transforma­

ción en ürea por ser el Ns5 cíustico y tó:ico..
Esto lo comprobóperfectamente Posee, haciendo actuar sobre

un hidratc de carbono (cualquiera) 6 sobre glicerina (producto de dis­
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IMPORTANCIA CLINICA DEL DOSAGE DE UREA EN LA SANGRE.

El dosage cuyo estudio comienzo, recién en estos últimos tiem­

pos está adquiriendo la importancia que se merece comoelemento fun­

damental para el diagnóstico. y. a medida que el tiempo pasa, vi in­

vadiendo mas el campode la quimica clinica.- Basta el presente. í

la única área í la que se le daba importancia. era a la esoretada,.ee

decir, á la que en forma de desperdicio se eliminaba por la orina; no

ee tenía para nada en cuenta la retenida por la sangre, que era en

realidad la masútil para el diagnóstico. pues si bien la área urina­

ria podia encontrarse en proporción normal, esto no era inconvenien­

te para que la sangre retuviera mayor 6 menor cantidad que la indie­

pensable.- Por otra parte, podia darse el case de una persona que
por seguir un regimen anitrogenado. eliminara por la orina una canti­

dad a1 parecer anormal (lo que hiciera creer una retención de área).

y tuviera sin embargoen la sangre el percentage convenienteo(1)

Los últimos estudios de Iidal sobre área en sangree. comple­

mentados con los de Ambard. que estableció la relación cuyo nombre

lleva. han hecho que desde ese momentose le vaya asignando paulati­

namente la importancia que este dato se merece comoayuda eficaz pa­
ra 1. clinica.­

Iucbae enfermedadesque hasta el presente eran dificiles de

diagnosticar y cuya causa se presentaba desconocida, hubieran podido

aclararse satisfactoriamente mediante un simple dosage de área en la

sangre o0

(l) La cantidad normal de área en la sangre, oscila entre 0,25 y
0.50 por mil.o
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Muehieimneenfermedadee de carácter nerviceo cuya eintometo­

logia puede preeentaree en muydivereee forman: ataques con aparien­

ciee de epii‘pticoe, contraccionee bruscos de loe músculos. anne-ice.

icteriemo, parílieie, etc.. que pueden hacer pensar en oaueae muydi­

vereae y hasta en enfermedades de carácter específico, ecn eimplemen­
te oaeoe de uremia.­

Beto equivocación, ee a1 miemotiempo complementada por otroe

eIntomee tambien producidce por la uremia, comoser: dolores de cabe­

za, caida del cabello. edema: y nlcereoionee, que conjuntamente con

loe datos anteriores, pueden inducir al medicoí lamentablee errores.

Beto ee debe a que la área, como todo producto de excreción. ee un_
verdadero tóxico. y todos eetce eintomae, que por lo general conclu­

yen con la muerte. con simples caece de intoxicación.­

Beto lo comprueba perfectamente la experie noia de Claude Ber.

nerd. el cual provocóartificialmente toda eeta eintometologíe extir­
pando los riñones i un perro á impidiendo en esta forma la elimina­
ción de la área.­

CCneolo eetae razonee, le ve claramente la importancia que

este cnilieie tiene para la clínica, importancia que se ví haciendo
ceda vez mie notoria, í medida que ee vín conociendo los traetcrnoe

tieiológiooe ocasionado. por la retención de la área en el organiemo.n
h-n o O-­
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METODOS DE DOSAGEz

Loa doeagee gaeomótricca de área. 1o. únicos empleados en loa

laboratorios de anólieie clínicoe. con nu: prócticoe y exaotce. enan­

dc el operador trabaja con laa precauciones del eaeo. ací cono tal­

bien, cuando 1a práctica de numerosos anólieie efectuados. hace que

el que Ice practica ee halle en condicionee de apreciar á priaera

vista todas lee caueaa de error que pudieran presentar-o (que son lu.

chao). y que cepa eubeanarlae con prontitud.­

Solo una larga práctica y una aerie de nuneroeoe yerroe, 1o

colocan a1 operador en condiciones de poder hacer uao de estos móto­

dos con exactitud, puee en caeo contrario ee suman, á lae fallan de

1a tócnica, loa doc factores principales de errors 1a gran dilución

en que 1a área ee encuentra en el enero do 1a sangre (5‘ comonóxino).

y las pequeñas cantidades de líquido con que ee está obligado ó tra­

bajar (10 cc. de sangre, en el mejor de ice casco).­

Lce doeagee gaeonótricoe, se bacan en 1a oxidación de 1a área,

oxidación que con Ice oxidantee más conunee (Ir la O y E N 05), ae
produce en trio y con desprendimiento de I le 0 y o 02, comolo de­
muestra 1a reacción:

“<2 +30=2lgO+003+Iz
COIOacabo de mencionarlo, loa doe nótcdoe de oxidación en­

pleadoo en loa doeagea de área. con:

por el n N o,
por e1 la Br 0
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PRODUOIDA PUR EL B HO; (METODO DE RIEGLER).

El aparato consiste en un tubo de reacción (r15.1) cerrado

en la parto superior por un tapón de gomabL-perforado, una de cuyal

perforaciones so halla atravesada por un tubo de desprendimignto y 1a

otro par el tubo de un embudoí robineto B graduado á 2 oc.

uA6
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El tubo de desprendimiento, comunica

por medio de un largo tubo de goma, con

1a parto superior dc una campanagra­

duada 5 gasómetro c. el cual ao halla

dividido en centímetros y on d‘oimos
do contínotros cúbicos.­

La parte inferior del gasólotro. no l
uno por otro tubo de goma con 1a bola

de enrruao n. 1a cual está colocada Io­

bre un soporte noviblo para podorla su.

bir 5 bajar según sea necosarlos el ga­
eómetro y 1a bola de onrraao que con ¡1

comunica, estén llenos de agua de cani­
11th­

Ademí55exista un vaso á pïi R, do

capooidnd de tres litros más 6 monos. 1'

de una altura suficiente para que quo.

pa en 51. verticalmente. el tubo do

reacción; dicho.vnao se llenará de nao á 1a temperatura ambient...



Modooperatoria.

Por medio de una pipeta controlada, ee nide exactamente una

cantidad de suero defecado (en este caso conviene el metododel áci­

do toefotungetico. que ee Veri en el Capitulo correspondiente). que
corresponda í l oo. de suero normal, si poaible fuera.­

Bechoesto. ae abre la llave del robinete B. se coloca el

tapón, y ae deja durante quince minutos en estas condicionea y sumer­

gido verticalmente en el recipiente R¡ para que adquiera la tempera­
tura ambiente.­

Al cabo de este tiempo. se enrraean los dos meniacoa. el oo­
rreepondiente í la campanay el correspondiente á la bola de enrraaeo

se anota el aitio de enrraee. como0 en la operación.­

Enrraeadoel aparato. ae cierra el robinete. se saca el tubo

de reacción del vaao en que estaba sumergido y se llena el ambudo. del

reactivo que luego indicaremos; ae abre la llave dejando caer exacta.

aente 2 ce.. y ee vuelve á cerrar luego.­
Se aeea perfectamente el tubo, y ae calienta á ebullicián du­

rante i minuto mía 6 menos; luego ee vuelve á colocar en el recibien»

te A. hasta que ee entrie por completo.­

Se enrrasan loa meniscoe de la campanay de la bola a enrra­

ae. hasta que permanezcanconetantea. y luego ae hace la lectura. í

partir de la cifra tonada comoo. y descontando los 2 co. del reacti­
vo.­

Iecha la lectura en cc.. y en dicinoa de cc., se calcula la

úrea, ya eea por medio de factorea. ya por medio de una solución tipo
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Defectos 1 causas de error.
a) Defectos de construcción.

12- La campanaó gaeónetro. está construida para análisis de ori­

na, ls cual contiene más ó menosveinte veces nie urea que la sangre,

de donde la graduación en deciloe no ee muyexacta y por lo tanto di­

ficil de apreciar.­
22- La campanaó gaeónetro ee halla directamente en contacto con el

aire ambiente, expuesta a las corrientes de aire bruscae, y por lo tan­
to a los canbice bruscos de tenperatura. que hacen variar notablemente
el vclinen.o

y) Defectos de tecnica.­
1°.- Despues de calentado el tubo de reacción, y para que llegue É

la tenperatura anbiente, 6 sea i la que habia antes de la operacion¡

se precisa nie de una hora, durante la cual ee menester cambiar el agua
del vaso í pie l. nie de eeis veces. pues el calor del tubo de reacción

la calienta nu: rapida y apreciable-ente.­

2°.- Unacantidad bastante apreciable de c oz, es disuelta por el
agua de la canpana. aunque esta eee agua de canilla. inconveniente que

ee puede evitar usando en lugar de agua. una solución saturada en trio

de l; Io 03.­
5°.- otro inconveniente lu: grande. ee que durante la operación

muchovapor de agua ee arrastrado por el I y el 003 que se desprenden.

yendo esta a dieolveree en la campana, y disntnuyendo el voii-en del

contenido en el tubo de reacción. y por lo tanto el volúmentotal.o

u'.- Adeníe, el vapor de nao que se condensa sobre las paredes del
tubo de desprendimiento y del tubo de gon. retiene en disolución lucho
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coa y I dssprendidos, por lo que se anota otra causa de disminución
de volúmen.­

Istss disminuciones de volúmen, que por lo tanto influyen en

que 1a cantidad de ires sea menor. se observan en todos los casos en

1a practica, no dandose. en 7 experiencias con soluciones tipo de úrsa.

c1 caso ds que una sola vos, scuss mayor cantidad de área que 1a nor­

ICIeO

. I ‘11 III IV V VI VII,

‘4095 ¿099 4091 4093 ¿c997 Glen al0¡Por el ssctóme­
‘Negesecocs

Por e1 metodo
d. ¡”ne-eso/

Por c1 metodo
de Reigler../ 4”” 40"] 0,083 0,090 12,0810,05’J'¿ni?

0,4617 0,417 4109 0,1/6’ Ú,/// 4,”? ana

Dicho metodo. que ha sido hecho por su autor. para el dosage

ds úres en las orinss. es precisamente aceptable en ollas, pues 1a con.
csntración do 1a firea es muchomayor. y no requiero tanta exactitud coo

no un snílisis de sangre.­
Por todo lo dicho. y por otros inconvenientes que solamente en

1a practica se pueden anotar. concluya. despues de haber experimentado

este metodo comparativamente sn 37 musstras de sangre y en 7 soluciones

tipo. descartíndclo categóricamente. del dossgs ds Gres sn 1a sangre.­

Resctivo ussde.

Ss disuelvsn pertectamsnte 10 ec. de l; en 150 cc. ds

llO¡(D==1.u). Cuando1a disolución es completa, se Inaden 150 co. de
naosaunas... '
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Corrocción dc volúmen.

Rocha 1a locturc, on 1a ocupan: gacenítrica. nos encontramos

con quo ¡ata nunca está en las condicion“ normales dc temperatura. y

dr pro-ión (0° c y 760 II) indiapomcbioc para ho.ch 01 cílculo de lc
¡iron de counrdo con ol factor"

Para coloccr 1a cifra leida, on 1a: condiciones normal“, de.

bonos do hncor noc de lc i’ü'lulc do ccrrocción de volúmenth í con­
tinuación transcribo:'0:V

u,­

cn dond-3

Vo = volülcn í 0°0

V = ' ' ‘°O

I = P = presión ¡inoctíricc
t = tensión del vapor do cm í 1a temperatura t‘G

t = temperatura dc la czpcrioncin

Esta fórmula cc deduoo con todo facilidad, de ha loyoc dc

los ¡nos portccto. ,
Según¡c110 y Icriotto,

Po Vo .-. P 1

dc dando

Vo: 2 V
Fc

poro por hipótesis

P r l y Po = 760

dc donde

Vo: V l
’7'5'0"
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por oonVenienoiaa enpirioae, ae agrega en esta fórmula 1a tensión de

vapor (r). teniendo

+ (1) Ve=_1_%5g_)_

Por otra parte, según las leyes de los gaeea í proaién cona­

tante. tene-oa
'z'. (1* GC‘)

en donde .c = 1
273

y pasando (1+ ec t) a1 otro miembro. tenenoas

'°= 17.35:

pero IfaC‘alá-Züzah?
de donde reemplazando (1+.¿:t) por au igual, nos dí

V0 -_- v

lo que ea igual i

(2) 1o.-.¿3%
y funionando laa dos fórmulas (1) y (2), nos dí:

Vo, V I-f
4’.

LeQeQeDe

g a o t o r e

Los oentínetros cúbiooe halladoa, próvia corrección. nultipll.

oadoapor .1 team 0.001315)din directalente 1a área en gruas. con.
tenida en 1a cantidad con que se operó.­

A este factor se llega facilmente por el estudio de 1a
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reacción:

«<2 +3o=002+12+2ngo
60 I/k un l/k 20 I/k

De nodo que: 60 gramos de úrea producen por oxidación. un ¡ra­

mol de coa y 28 gramos de 1.o Ahora bien. un granos dc coa represen­

tan un volúmen de cc. 22591.85 y 28 granos de I ocupan un volúmen de

cc. 22271311. ‘ 0' o. y 760 II dc preeión. de donde ce deduce quo: '60

"gr. de urea, producen por anidación. en condiciones nornclea de tel­

gperatura y de preeión. ec. uu665.56 de gacee'.
Goneetoc datos. pode-oe plantear 1a siguiente ecuación:

de 1a cual eacanoc que el factor í Initiplicar por I. een

¡Eggsïsg : 00°015M55



. 1a.

DOSAGB CASOIETRIOO D“ LA UREA. ¡ASADO EN LA GXIDAOIOI

PRODUCIDA POR EL Ii gg 0g

Este metodo. el nie universslsente usado, tiene sobre todos

los denis. la innensa ventaja de que. siendo practicamente ten ensoto

comolos gravinetrioos. ss muchisinonie rípido..

Por supuesto que para obtener buenos resultados. tratándose

del analisis de la sangre.'anílisis en que hay que operar con poquisi­

nas cantidades de liquido. y tratándose de nedir gases, se requiere
una practica y proliJidsd í toda prueba.»

_Presentasobre el anterior. innesidad de ventajas . que í gran­
des rasgos podemossintetizar en las siguientes:

1'.» Nooperanos sobre nesola de gases lo que dificulta la opera­

ción. sino sobre N solo. pues el 002 producido, es retenido por el
¡ton colocado expresanente en exceso en el le Br O usado comoreactivo
de acuerdo son la reacción:

002 + 2 ILO! =='20 'f 0031!:
2'.- El ¡na que queda pera ser nedido. ss el nie inerte de los dos

(y de todos los gases comunes). el senos soluble en ¡20. y que no pue­

de ser disuelto. por sstar ya el lao de oanills. saturada de 51..
3°.- Se opera en trio. no habiendo. por lo tanto, que calentar colo

en el metodoanterior, calentamiento que sra, sono ya lo habíanos vis­

to. causs de los mayoresy principales errores..

u°.- Por otra parte, no habiendo que calentar. los errores por di­
ferencia ds temperatura, son menorss. aunque nó por eso despreciables.

habiendo eienpre necesidad do preverlasg'evitarlos.­

5°.- El aparato es menoscomplicado. constando en cualquier caso.
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aimplomontodo un fra-oo, tubo 6 aparato do reacción. y una campana

gasom‘trioa..
Colo aoabo do expresarle, al litodo do dooago por medio dal

la Br o. oo solo uno. no habiondo divoraoo procedimiontoa. aino on roa­

lidad divoraoa aparatoa. mas 6 nonoa portaooionadoa, para al llano n‘­
todos

co:::::: + 50 ==coa + Ig + 1'20
------.

Roactivoo uaadoo.

En realidad. no oo una mia qua un solo reactivo} ol la lr 0.­

loto hipobromito, según las conclusionoo sacadas por II. doo.

puoo de nunoroooo estudios y aníliaia roalizadoo on la Oficina quimica

do la Dirección da Salubridad de la Provincia do BuenosAiraa. y on Ii

propio dolioilio. durante todo .1 año 1918 y parto del 19, di roaulta­

dos practioanonto igualoa. cualquiera quo aoa su oonoontración. y la

conoontraoión del Ia OI usado para prepararlo. eiondo proferiblo (para

usar monosvolúlon). usar una aoluoión do Ia on bien oonoantrada. vor­

tida cobro ol ¡r hasta coloración amarillooímbar. tratando do quo no

quede Br sin combinar. puoa on osto oaoo ol deeprendinionto gaaoooo oa

nonor. Sato dorooto no nota onooguida, puoo aiontraa haya Br ain con.

binar. ol la lr 0 consorVauna coloración pardo-rojiza, aunquaol Ir

oató on vaatigioa.o
Noobstante sor indiferanta para al buon resultado de la opo­

raoión cualqnior oonoontraoión dal la Br o. autoras roapotabloa por au

sabor y oopooinlizaoión on la materia. dan hipobromitos de dirorontal
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concentraciones comolos más convenientes, razón por 1a cual. aunque

lo creo innecesario, los citsró por mayor ilustración y en homenageí
sus autoridades científicas! .
Fórmula de IVon.­

Br 5 sc.
Ia0h.D 1.55 50 grs.
320 dcst. 100 '

Fórmula dB le JeClflOe

Sol. ¡son 30’ I 20 se.
¡go dcst. 10 os.¡p 2 oc.

El solo hecho dc que dos autorcs lleguen a resultados busnos.

pues sinó no los publicarian. usando soluciones do Na Br O'í concentra­

ción diferente, afirma ni tísis ds que 1a concentración es indiferente

para los resultados.­
Ls única condición realmente esencial 5 indiscutible, es 1a

de que el la Ir 0 debo ser preparado en sl monsnto de usarlo, pues en

caso contrario ocurre que pierde su poder oxidante. pudiéndose consta­

tar las sigub ntes variaciones:

¡abla de las variaciones en los resultadosl producida ¡or
.1 ggggjscimiento ds 1a lisas solucion de ¡a lr 0

usando el mismometodo (asotónetro)I sobre
5 so. de una solución ‘ipg de áreal

conteniendo 55g. digg! (1)
h,6“ ed.

¡Inn e
Pornhdeal... o.025. 0.025, 0.0214,0.022, 0.011,.

¡stas variaciones. que aunqueno ¡uy apreciables. serian su­

(1) Esta sxperiencis ha sido hecha siempre sn identicas condiciones
y usando 1a ¡isla cantidad de reactivo.



21o

ficienteimotivo para equivocar un anílieie delicado. se deben í que
el la lr o, eobre todo en presencia de 1a luz solar. ee descompone
de acuerdo con 1a reacción:

la lr o =: 0 ua Ir
tambien, y aunque en menor eeoala, parte del hipobromito ee

transforma en bro-ato. reacción que ea muyravoreoida por el medio a1­

calino en que el tal hipobromito se encuentra

5 la Ir O = ala lr + ¡a Ir o,
Si bien el primer inconveniente podría eer eubsanado. tenien­

do al hipobromito en francos bien tapadoe y a1 abrigo d 1a luz solar.

el segundoee ineubeanable. pues nu alcalinidad ea indispensable. pri­

mero. para neutraiiaar el ácido que ee haya ueado comodefeoante de 1a

sangre. y segundo. para retener 1a totalidad del 002 formado.

002 +_ ¡la 0' 1: laa co, 4- '20

Una de lee primordialee oendioionee que desde ei primer momen­

to se trató de averiguar¡ y que yo mehe preocupado de aclarar debida.

mente, era, ei efectivamente el volúmende gasee (I) desprennidoe de ia

reacción, eran loe teorioamonte caiouiadoe

“<2: + ,o = cag+zngo+¡2
Sobre este particular. he heono numeroeaeexperienciae y he

llegado í comprobarque 1a desoompoeieián ee príctioamento teóriea,

cuando ia concentración de 1a urea no paea de un cuatro por mil (cifra

í que pocas veoee ee llega en un anílieie de sangre). y que paeando de

eetao cifras, el deeprendimiento ea siempre menorqze el teórico. aun­

que ein eer proporcional í 1a oonoentraoiin. Para llegar í esta afirma­
ción. he llevado í cabo numeroeae ezperieneiae,-que me han dado 1a 0er.
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tasa de 1a exactitud de mi tesis, por cuya razón. tratíndose de un
análisis de sangre, se puede con toda tranquilidad operar por este

procedimiento.­

Noobstante, en el curso de mis experiencias, ae dieron bas.

tantes casos en que la cantidad de gases medidos eran bastante layo­

res í los teóricamente calculados, lo que a primera vista era una ano.

malla, y hacia pensar que fuera parte del coa desprendido que no había

sido retenido por el la on’restante.- sin embargo,no solo el anali­
sis de los gases no señalaba 1a menor trasa de coa. sino que la gran
alcalinidad del reactivo usado impedía suponer semejante cosa.­

Algunosautores (lesttbzat. fhiliberd, etc.,) anotan el nis­
mocaso. y lo atribuyen al 0 que el la Ir o contiene en disolución y

que desprende en el momentode la reaccióno- Para corregir este error.

loa citados autores no han conseguido encontrar nada exacto. pues si

bien hablan de restar al volúmenleido. una cantidad fija (1/10 6 1/20)

del sismo. tambien confiesan que eso no es enaeto. pues no solo depen­

de de la concentración del hipobrcmito. sino del tiempo en minutos

transcurrido entre su preparación y su uso..
Yohe ideado y llevado í 1a príctica, un procedimiento que

meha dado resultados bastantes eficaces; se trata simplementede tra­

tar el Ia Br 0 por el vacío de una simple trompa de agua. inmediata­

mente antes de usarse; perdiendo en esta torna todo el Oxígeno que

tiene en disolución. Se mepuede objetar que en esta forma. estando

el hipcbremito privado du gases disueltos. disuelve parte de los torsao'

dos, dando, por lo tanto, el mismodefecto en sentido inverso, es de.
oir, acusando un volúmenmenor de gases. Esta objeción se contesta por



ei eols con solo pensar que en realidad el hlpobromlte 2223 disolver

geles (el coa), y que siendo .1 le on tan ¡nde de coa y ten poco dl­
solvente del I. ví í disolver solamente el primero. que es lo que en
reelldsd se desee.

Por otra porte, habiendo llevedo este procedimiento í ls

príotloe desde que lo ldeó (durante más de un año), he encontrado s10.­

pre resultados ezaotíslmos.'no habiéndose dsdo absolutamente ggggg, el
caso de que haya obtenido datos superiores.­
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calculo de la cantidad de urea.

Hecha la lectura dhl volúmen con su corrección correspon­

diente. para ser llevado á las condiciones normales de temperatura y

de presión. tenelos que hacer el cálculo en ürea, de acuerdo con el I

desprendido. I

iso/1lla + 50 = co2 + aseo + Ig‘\\¡'2
60 mel.¡r. lol.sr. 28
Comovemos, al escribir la reacción de oxidación de la urea.

60 gr. de área desprenden 28 gr. de I..
Ahora bienz-28 gr. de H, ocupan en las condiciones normales

de temperatura y de presión, un volúmen de ee. 22271.71 , de donde cone
cluimos que:

'En condiciones normales de temperatura y de presión. 60 ar.

"de urea eqaivalen í oc. 22271.71 de I ".­

lasíndonos en esto) podemoshallar un factor para poder calcu­

lar. rapidamentey con exactitud. en cualquier análisis, la cantidad
de área. Para ello, planteamosesta proposición:

22.2..)= -—r—'“M
De la cual sacamosque el factor a multiplicar por I, en

cualquier caso, para dar X. es igual a 60 dividido por 22271.71. igual

a 0,002612 .­
Beto no obatante. hay muchisimos casos en que para un análi­

sis rípido. se recurre i tablas especiales, hechas con tal obJet0¡ las
cuales son bastante exactas, aunque nunca se debe recomendar tal cosa
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y solamente hacorlo on casos extremos. puoo ¡1 bien ea cierto que 0.­

tín calculados exactamente, lo están lolo para 1a presión atloatírion
normal (760 II de Ig.), de nodo que lolo en estos casos sus rooultao
dos son exactos.­

Dichna ‘lblll, estén construida. por cada grado. donde 19’

i 25', y para oo. y dicinos'do co. ¡h ollas, operando sobre 2 oc. de
suero, lo lo. dirootanonto la cantidad de área por ¡11.­



Tabla indicando 1a cantidad de (11:0. en. 1000 oo. do suero.
(operando sobre 2 o... a pronion normal).

-—_---o —-—-----d

co. 15° c. 16° c 17° c. —iáÉ-5:-Ï-í5¡-5:'7 20' o. 21° e; 22

-5:Ï-J_5:íéáí-Í-Szíííí-.-6Ï1275 . 0.1269.-8Ïi5¿;-:-SZíégí-Q-SÏíigí---5:
'-5:5-‘-5:5525-h-3:5;5ü- 0.25u6. -5:2558 -o.253o 0.2522 0.251u -'5:

F-5:5-'°5235¿3 0.3831- 0.5819 5.3807 0.3795 0.3785. 0.5771 5:

0.a 0.5120 'aígíag' 0.5088 0.5072 0.5056 0,5ouo 0.502u '0Í

'-3.5 ozgioo 0.6380 --5.6560 0.63uo ’o.6320 0.6300 0.6260 '51

0.6 02680 0¡535¿---6Í7652* “0.7600 0.7;8u. .o.7560 0.7556 o.

--5Ïí°'-555¿5--A-5:5555---5.89ou 0.8876-.-6.88u8 0.8820 0.8792 o.

0.8- '1.oeuo 1.0208 ÏZBíQZ-q'ÏÏBíuu 1.0112 1.0080 1.oou8 1.

%-5:9 1.1530 íIíü9u '1.í555-'-í:ífiéé-m-í:íSÉÉ-.-1.1550 1.151u 1.

_í.o 1.55ÍS-D-í:55í5---í:5555--'í.269o 1.2650 'í:261o 1.2570 1.

"íZí 1.uo9o -1.uou6 1.uooa 1.59gá-d-í:55íL-'-Ï:587o 1.3826 -1:

1.2 1.5570 1.5522 1.527u 1.5226 1.5178 135130 1.5882 a“;

1.5 1.6650 1.3598 1.65fi6- 'íÍóusu 1.6uu2 1.6355 1.6558 -ÏÏ

1.a 1.7930 í:%57u 1.7818 -Í27762 1.7706 1.7¿Éo 1.759u -Ï:

'-í.5 1.9218 1.9150 1.9090 1.9050 1.897o-'-í255í5-‘-í:55;5---Ï:

1.6 2.01490 5.3426 2.0362 55555-"5:555u 2.0170 ‘ 2.0108"

D'íÏí-q-5:Í%;5"-5Zíí55---5:í¿5;---EZ1566 2.1u98 ‘5:íL38-'-5:Ï3350.m_f¿
'-íÏ5- -2.3oso 2.2978 2.2906 2.285u-'_5Í55¿5'-‘5Í5355"-5:5¿í5--_Ï¿

1.9 zonauo 2.u26u 52;iáá’°'éï¿ii5"'éífi5;¿ 2.5960 2.388u _Ï¿
'-5.o 2.5620 2.55uo 2.5u60 6-5:;;80 2.5300 525220 2.51uo _Ï;

p-521 2.6900 2.6816 2.6752 2.66u8 2.656u- 2.6u80 --2.6596 _Éj

'-5:2 2.8180 T 2.8092 2.800u 2.7916 2.7855-“’5:5%¿6--'5:í¿;5--- f:

'-5:3-'-5:5¿¿5-"-5:53¿5'°-5:5555-‘-ÉZ918u 529092 525000 2.8908 —:f¿

'-5:ü---5207uo 5.o6uu 5.05u8 agousa 3.0556 5.0260 5.016u _á:
'-5:5 ¡.aozo 5.1920 5.1820 5.1120 3.1620 3.1520 3.1uzo "'3'
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'íiÏEI-HiáÉ'EÍ'Ï353-677 58° a. 21' 6-. 22' c.'1 25° o. Temo. 25° c.
'5Ï1273 . 0.1269 . 6?ié¿;‘1’62í5¿í . 0.1257 0.1255- 0.12fi5-' 0.12u5 -8Ï12u1

0.25u6 0.2550 0.2530 0.2522 0.251u -_5:5556 0.2u98 ¡.2u9o 0.2u82

0.3819 0-5807 0.5795 0.3785 0.3771 ú 53555- -5.37u7 3.3755 cor-(55“

0.5088 0.5072 0.5056 0.50uo 0.502u _'_o.5ooa 5.u992 o.u976 o.u535-‘

0.6360 0.63uo 0.6320 0.6300 0.6280 0.6260 0.62uo 0.6220 0.6255-'

5.7652 0.7606 0.758u> .o.7560 0.1536 0.7512 0.7u88 0.7u6u. 0.7uuo í
.6ZÉgaü-q-5:55;¿---6.88u8 0.8820 0.3792 0.876u- o.375¿"Ï6.e7oe 0.8680

'íÍBííg'"'í:8íuu 1.0112 1.0080 1.oou8 1.0016 0.998n 0.9952 0.9920

Dízíügé-d-í:ífi55-w-í:í35¿-.-í:1550 1.151u 1.1278 1.12u2"í:í56¿"'í:íií8'
'ÍÍEQSS--í.269o 1.5350 1.2610 1.2570 1.2535 1.2u9o 1.2u55_'-í:5fií8't

'íffiááé"’íÍiééé-q“íIQBíQ"'íÍiéío 1.3826 1.3782 1.3%38 1.369u. -íÏÉÉÉ5-'

1.527u 1.5226 1.5178 -í:513o 1.5382 e'í.505u 1-u986 1.u938 I-ÉÉBB-o

'íÍÉSfi¿"'íïsu9u 1.6uu2 1.6390 1.6558 -í:6286 1.623u. 1.¿íáé'. 1.6150
'íÏíéí5"'í:7762 1.7706 1.7850 1.759u mïïígié' -íÍ5üéé"'íI%E5¿' 'í25355-4
1.9090 1.9050 1.897o-.-í:55í5-'-í:55;5---Ï:5790 1-8730 1-8670 --í:5¿í5-q
'5265¿5°"5285;e 2.023fi- -2.017o 2.010¿¿- 2.oou2 1-9978 ¡Zéglh 1-9950

'5:í¿;i_.-5:1566 2.1u98 -é:1u30 y 2.í562 -Ï2129k 2-1226 2-1153 2o1090
'EÍESBÉ'"'52555L"’5Íéiáé"“¿:5356"-é:5¿í5" 2.25u6 2-2u7u 2.2u02 2-2350

'éïfiíááwéïfiiíéméíiááé 2.5960 ¿Jean ¿2.5808 2-5752 2.3656 2.3580
.éjgfiga-o-é:;380 5.5500 5:5220 2.51uo :É1É069 2°u93° 2°“909 2-“320

2.6752 2.66u8 2.656u-- 2.6u80 --2.6596 _Ï:fál2 2-5223 2.61uu 2-6060

2.800u 2.7916 2.7855-'-5.77uo 2.7652- 2-756u 2o7h76 2-7588 2.7500_

'52;552""52913u 329092 'éïéooo zíáéáámfftjfí _2o872u 2.8652 23:85:401
326;;6'"'528¿52 3.0556 3.0260 5.016u 5-0068 2-9972 2.9876 2-9780

5.1820 5.1720 5.1620 -3Ï1520 5.1uzo---3o1320 3-1220 5-1150 5-1020
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Otro método muycómodoy práctico para el cálculo de la úree.Ï

sobre toda en las laboratorios donde 86 trabaja continuamente en ente É

ramói de le quimica oïínicá, ¿a el de 1a campane tipe.- Este mátodn y
tien; 1a inhensa ventaja de que evita todos los eáloulas para le ee­

rrección de la temperatura y de la presión, cáIculos que aunque no eeuÏ
largos llevan tiempo, y sobre todo impiden que el trabajo se mecanioege

que es, indudablemente, lo que se requiere en un laboratorio donde ee V

,trabaja'mucho en una especialidadó­

La campana tipo puede ser hecha ¡ ya sea penales métodoe ¡ec-Á

sómetro sumergido (tipo Yvon): ya para los con tubo de enrraee (azotóe:
metro, etc)s- '}

En el caso de ser construida para uso de los aparatos í gaeáü;

metro sumergida; la campana tipo, consiste (rigóa) en una campenite La

graduada 0., llena de agua de eee.
nilla bien aereada, invertida lee,
bre una probeta llena de la ¡lane­

¡gua.o

Por la parte inferior; le ¿si
traduce un volúmende aire ¿cual

al volúmen del nitrógeno producidñg

por la oxidacián de una cantidad“Í

determinada de área. ABI, opernneï

de í 0°0. y-á 1a preeión normal.

se introducen en 1a campana0..

ce. 5;7 de aire, que correnpcnfidfiï
al volúmende #rdnsprendido pirnïÉ

0.01 ¡reo de üreao— 1' I'á
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Desde este momento. yabsabemos que por más variación que he­

ya en le presión etnesfáriee;7 en le tempereture, el volúmendel see

interior, cualquiera que sea. corresponde í are. 0.01.de úree; de ente

modo, para hpoei'un doeage, se trabajerí el lado de 1a campanatipo.

con el objeto de que le temperature y la presión. ¡een las miente que
en al ureómetro.­

Se verá le cantidad de ¡eses produeidoe en 1a reacción, y en.

bremos directamente la área, por-eohperaeián con el gas de le campana

ti_po.- Aeí, por' ejemplo:
En 1a reacción se han producido ee. 0.9 de gases, yflia canje­

na tipo contiene un volúmende oc. 3.1.­

. Hacemosla siguiente proporción:

¿sá- 21-a­
Eeta campanatipo, presenta indudablemente los mismos incon.

0.00289 al". de 131W...­

venientee para el enrreee, que la campana de los meómetros É gaeámetro

sumergido. pero comose una solo para een clase de eparatoe, ¡orfinnr\_\
errores ee enulan, sobre todo cuandohace las dos lecturas el lille

operador.­
Pure los ureónetroe í geeóletro con tubo de enrraae, tenenel

otra clase de oenpenee tipos. todas muyparecidae..

Le'fizura 5. muestra una enmpenetipo

de este eleee, que consta de le celo

pene e. y el tubo de enrraee to, uni­
dos por la parte inferior.
te r., sirve para enrraear.- Otro

E1 robineq

¡L L
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.procedimiento tambien bastante firáctico, ideado por el\Dr. Carles A.

Grau, es ol de la figura 5h, en el cual el robinate no existe, y en

lugar de él, tenemosla varilla v.,
móvil horizontalmente sobre el soper-l

te a., con la cual se puede enrrasar

muyfacilmente, según ¿e introduzca

más é menos en el agua.­

En la figura n, tenemos otro

modelo de campana tipó de m1 1nVanióÁ

1a cual está unida al tubo de enrralaÉ

pOr medio da un largo tubo de goma, dá

modoque el enrrase se produce subien­

do 6 bajando el tubo á lo largo del

soporte..
Estas campanas son buenas y muy

útiles para un laboratorio en el que
¿a practiquen muchosanálisis de esta'

clase, y tienen la ventaja de poderse

gontrolar en Cualquier momento. aunquc:

usando agua bien aereada, la duración
. de su exactitud alcanza hasta tros mo­

v ses.­

-cu- o DQQ

._,._.m-v“M'm‘ A)“



CAUSAS DE ERROR EN UN AHALISIS DE SANGRE.

Derecación. Diversos defecantes usados. Elección de uno.

Cuandose trata de dosar 1a cantidad de área contenida en

una sangre. hay que efectuar previamente una serie de manipulaciones
preliminares. tendientes á eliminar. en la medidade lo posible. las
causas de error que pueden hacer que el dato resulte equivocado.- Bs­

tos errores son muchosy variados. pudiéndose dividir en dos grandes

. ginpds: a) Substancias que sin ser urea desprenden N en contacto con

el la Br O; b) Substancias que absorben el origeno.­

a) Entre este grupo de substancias, tenemos las albúminas,

los aminoácidos y las sales de amonio; afortunadamente. íntima canti­

dad de estas últimas; las que predominan son las albúminas y los asii-i
ácidos.­

Se comprende facilmente que si uno practicara el dosake en

el suero, sin antes haber eliminado por cualquier procedimiento toldo

substancias, se expondría é hallar una cantidad muchísimomayor que

1a existente. pues el N desprendidc por ellas. aumentaría considera- ‘
blemente el volúmen de los gases, mínimo cuando en el suero sanguíneo.%

1a substancia que predomina, es ¡a albúmina.­

b) Existen. además, en 1a sangre, productos de naturaleza aún;
desconocida y que no han podido ser aislados, los cuales tienden í‘abdg

sorber notablemente el O del aire (1),'llsgando en algunos casos hasta‘
anular el aumento de volúmenprodulido por el desprendimiento de I.­

Para subsanar todos estos inconvenientes, recurrincs a la de.

(1) Dr. Frederic Lando1pn“Semanauümuhn" uo-916.- “Procede
rapido et exact pour ie dosaJe de 1 uree dans le aeru- sanguiÍ
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recacion. que consiste en tratar el suero por alguna substancia capas
de separar ó destruir las substancias que puedan ser causantes de
error.­

Los detecantes usados con ni. frecuencia. son: el acido ace.

tico en presencia de un electrolite, el ¡cido clorhídrico, el ¡cido
triclcracático y el ácido roetotungtico.­

Ondauno de estes detecantes requiere un metodo especial de

operar, de nodo que a1 estudiar metados de deteoación, se estudiarí el
defccante.­

IETODOS DB DEPECAOIOIo

Métododel o; ¡5 os.­
Este nítcdc consiste en: toner u ce. de suero y tratarics por

u cc. de alcohol etílico.­
Bnestas condiciones. precipitan las a1büninas y gran parte

de los aninoicidos; se filtre y se recoJen u cc. que equivalen í 2 cc.
de suero ya.defecado.­

Be evapora el filtrado á baflolaria, y cuando está totalmente
seco se trata por 2 ce. de agus destilada, y se tiene ya listo c1 11­

quidc para operar.­

Iste nítcdo es rapido, pero tiene dos grandes inconvenientess

por una parte, sie-pre a1 evaporar el 62 l, OI a1 bañonaria, una parte
de 1a irea se vclatilisa, dependiendo1a perdida. por supuesto. de 1a
duración..

¡sto se puede comprobar operando con soluciones tipos de ürea,l
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‘ las cuales son deteeadas por este procedimiento, notindose perdidas

bastante considerables (hasta ds 0.01 dsspues de 20 minutos de bañona­

ria).- Adonis. y esto se ha podido comprobar en gran número de san.

gres. por este procedimiento no se eliainan las substancias que absor­

ben el eligeno. por lo cual los resultados nunca con exactos. y es con.

veniente descartar por oohpleto este metodoy no usarlo sino en los oa.

eos en que no puede practicarse otro..

Metododal cg! os..
Se toman 2 oo. de suero de sangre, que es colocado en un la.

tras arorado de 25 co. y se lleva hasta el envase con en; OI libre de
acotoua.- Se agita con fuerza. y luego de dos horas se filtra sobre

filtro seco; al filtrado se le agregan 2 ó 3 gotas de una solución con­
centrada alcohólica ds ¡nalz. y luego de unos minutos. se filtra nueva­

mente recibiendo una cantidad medida de este, para poder saber a cuan­

tos ao. de sangre corresponde.- Para desalojar el alcohol, se procede

por ledio de una corriente de aire.­
Bste pro-ediaiento. ¡uy empleadopara el metodode Folio, ado­

lece de nuebisinos defectos que se ven í simple vista: En primer lu­

gar, es oasi ilposible conseguir un alcohol ¡etílico libre completamen­

te de aoetona. lo que es un grave inconveniente, pues esta ültila re­
tiene en colbinaoión una parte de la úrea‘l), la que escapa al dosage.

En segundo lugar, la enormedilución con que se trabaja, imposibilita

totallente su empleopara los dosages 3ason5trioos3 y, por último. hay-—_
(l) rolin y Denis - Journ. o! Biol. Che... ¡1.5.
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el error de medida. pues en realidad no ee opera con suero diluido í

25 co.. eino con cuero diluido i 25 eo. nie doe 6 tree gotas de colu­

oión de ¡n01g, lo que aumenta el volúmen.­

Por eetaa razones. para los doeagee ¡acometricoe descarto es­
te metodo.­

Método de]. ca} co oa.

(la son conoelectrolite).

Se tratan 2 co. de cuero por l co. de eolución al 101 de

le con y por l de ácido acetico glacial.- Se calienta a ebullición
durante nedio minuto. se deja depositar y ee filtra é totalidad.

Se lava el pop. con poca agua, nunca lie de 5 oe.. recogiendo

lae aguae del lavaJe Junto con lo que paco en el filtrado. y ee ope­
ra cobre toda la totalidad del liquido.­

(Ing SO“comoelectrolito).
Otro procedimiento, consiste en tratar una cantidad do cuero

por igual cantidad en peeo de Ing son criataliaado, luego ee le egre­
o O!
¡5

La filtración debe ser í totalidad,,como en el procedinieno
gen unae gotas de , y ee 1¿ hace hervir unos instante..­

to anterior. y el laane perfecto.o
El notodo. por cualquiera de loe doc procedimientoe. ee bueno.

ae eliminan eaei en eu totalidad laa aubetanciae causantes de error.

nero en canbio tiene el inconveniente de no poder nunca, dada la pe­

queña cantidad de lao usada para el lavaje, quitar al p.p. de albúni­
naa, la totalidad de urea retenida. eiendo un metodopoco práctico 1

que dí, por lo general. datos en irea inferioree í los que en reali.



3k­

dnd cantina. 1a snn3r0.- Por otra parto, el métodoes engorroso.

puso siondo 01 psp. de slbüninns ¡uy compacto, se tarda muchoon 1a

:11trao16n'y .1 lava)..­

uózodo do1 I c1 (Landolnglo

Para 1a descripción de este método, traducir‘ ezsotsnento las

palabras de su autor.­

"Se tonta 2 co. de suero. 2 se. ds agua. y, do 1.5 í 2 oo. do

I 01 purOo- Bo lleva un corto ¡Cuanto í 1a ebullición y se lo til­

tra sobre un pequeñofiltro í pliegues. Cono01 p.p. es granate. 1a
filtruoián es muyrípids. Se hn ol residuo sobre o]. filtro. con

u oo; ds agus. y 01 todo os tsrninndo slrodedor do 10 í 15 ninntos'.

El nítodo es bueno. pero no tun práctico cono dice ¡1 autor:

ss indudnb10.- por numerosassuperionoias ronlisadas,- que elimina

las substsnoiss csussntos de error. pero en cambiopresenta los lis­

mos inconVbniontos que el método'nntoricr. puso 1a filtración nunca

os muyripidu. y. sdenís._ol p.p. rotiono parto de 1a área. sobre to­
do cuando ésta os poes.­

uitodo ¿.1 o cilroo.03.­
Para este ¡6todo. se tomanu ce. de suero. so tratan por u se.

de 0 013-00.0I (¡01.201). se deja depositar el p.p. tornado, y so fil­
tra. Se iooojon u oo. que oquivulon í 2 ooo. do suero deteosdo. eso

tando ya 01 líquido listo para operar.­

Bsts mitado. es s1 lis Ozsoto y Bilp10¡ presenta las venta­

Jas de los otros on cuanto í 1a eliminación do substancias nooivns.
no teniondo los inconvenientes do rstonoiín ni volatilizsción do 1a
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urea, que tienen los dani..­

El, de todos los mitadol¿ ol mojar, y el que debe ggogtnrso
en todos los canon. por au exactitud y rnpldol..

Métododel 13maxima”.­
50 opera con una solución do 18 ¡g93.3ngo.1205. saturada on

trío. exactamentecomocon el ¡aldo trlclaraoátlco..
Sus resultados son eonpntnblol i los del nátodo antorler.o

Métododel rotativo de ranrod concentrada.­
Ronctlvu

Ig 01 grs. 23 1¡to2 " «¿o
Gli-00.0] ortlt. oo. 66.60

Con este reactivo. lo opern oxnotanonto comoen los dos lito­

doa antcrloros (¡oido trloloracátloo y roarotungtloo).­
OSue resultados Ion buonos y ocuparablol a ellos.­
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I II
80 Opera So un. Donvnntajal Vbntnjnl

todo del Lloyando La mitad Por (I) puede Elimina lo. cuor­
c285.on n del haber perdidas pon que en cono

sequedad filtrado on urea. pgr vo- tacto con 01 lblatllisaoion. Br 0 donprondoI.

¡Métododel En trio Parto del Poco exacto Ninguna.
OI’O filtrado

Mggododel En ¡alzan E1 total Por (X), so ha- Elimina todas Ill
085.60.0l to del cc noooonrig (II) substancias cau­tiltrtdo pues 01 volumon santos de error.

del líquido vargncon 1a obullicion
Puedoohabor_ro­tonoion do urea
eg 01 p.p. de a1­buminllo
LOR‘O.

¡ugtododel oalion- m total rima quo 31 m- Igual quo’ol an­IGJI. to. del tumor. torior. ¡En r o
(Landolph) filtrado pido. Evita 1a en

punt.

mito“ de]. Entrio La¡una jay que tuu-az- num. todal ¡u
reactivo do del a la trompa. causantes do

lanrod filtrado . error.
concentrado Rapido.

Método«1.1 En frío La una Ningun Igual que .1 an­t.r1°ro
filtrado

Métododu En trio La mitad mmm Igual que .1 nn.
18 fuo .P2 del torior.
05.5520 filtrado

L_________J
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ELECCION DB UN METODODE DEPICACIOIo

Por le lectura de le descripción de los metodos. y por le

simple observsclén del cuadro precedente. se vá á primers viste que

los dos metodos realmente eficaces y libres de toda desventaja. son

los del ¡oido trielorecátloo y tosretun‘ttee. por lo que le elección
esti entre los dos.­

Yohe elegido el metododel ¡oido trielorscetleo. por ser es­

te ¡oido lucho sis fácil de endentrsr que el rostotungtloe. siendo.
sdesís. sis bsrste. circunstsnets que hs: que tener un: en events en
todo ¡shorstorie de anílisis.;
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ERRORES SEE PUEDE] DESLIZARSB

EN LA LECTURA DE LA GAMPANACASOIETRICAo­

Unode loa errores que i primera vista parece que existiera,

os debido i 1a contracción de volúmenproducida a1 combinaree c1 ¡ci­
do que sirvió para 1a detonación con el se.ol del la lr 0..

Be estudiado pacientemente eata cauca de error, y deapuoa de

muchooexperienciaa¡ he llegado í 1a coneiuaión de que 81. ei cxiate.

ee inaprcciable 5 incapas. por tanto. de hacer variar en 1o nie nini­
mcel reeultado.­

ne operado con todoa ice ácidoa uaadoe cono defocantee, y con

soluciones concentradaa de soda. uaando haata 10 oc. de cada nno de
los reactivos. La graduación de 1a campana. era hasta 01 i decime de

0°.. que son las campanasueadaa para los doeagea de ürea en sangre.

y en ninguna experiencia he notado disminución de volúmen, producido

por 1a contracción; de donde deduzco. que si 1a contracción existe.

es muypequeña para lor apreciada con las cantidadcs ucualea de reac­

tivos (5 í 10 cco). comotanbien para 1a graduación de 1a campana.­

Lo que en algunos canoa puede motivar errorea. sobre todo en

las personas poco prácticas en actos analisis. ea el calor da 1a

reacción. el cual hace que el gnc ee dilata. siendo el volúnen aparen­

te baatante mayorque el real (hasta 1 cc.).­

Beto. en la práctica no en nunca motivo de error, operando

con tino, pues todo consiste en dejar quo el aparato ae enfría y que

el volúmence haga constante (10 i 15 minutos).­

Otro error. tanbien de muchiaina importancia. y en el qua
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aiempre caen los que no tienen practica en eetoe aníliaie. ee el pro­
ducido por el calor de 1a manodel operador, ya eea sobre el frasco

laboratorio, ó sobre la campanagraduada.­

Bste error. que aunque parezca exagerado, suele en muchos eao

eoa paaar de un 290i, ae aubsana facilmente. teniendo muyen cuenta
las siguientes Indicaciones:

1'.- Tóleae el aparato con pinzas de ladera. tratando de utilizar
lo menospoeibld la nano para todae lee operaciones;

2°.. Cuandohaya sido indiapeneable valer-e de las manos, d‘Jeee el
aparato en reposo antee de hacer cualquier lectura. por lo ne­
noa durante 20 minutOIl

3°.- Nuncaae haga una sola lectura, eine doa, ó las nececariae pa­
ra tener la seguridad do que el nivel perlanece constante.

Conohe dicho, teniendo ¡uy en cuenta eetae recomendacionee el

error producido por la nano del operador (eu calor). queda total-ente
eubeanedo.­

la], adeníe. otra recomendaciónque hacer. para el buen ueo

de loa ureóaetroe, y para'evitar un error que, aunquepequeño. tiene

alguna importancia:

Noee uee en ningún oaeo. para la campanagacenítriea, ni agua
destilada ni hervida, aino agua corriente.
Esto ae debe i que el agua corriente ya está saturada de ni­

trógeno, por lo cual no hay peligro de que disuelta el produeido en la

reacción; en cambio, ai usamosagua deetilada 6 hervida, ella ví a di­

solver una cantidad de nitrógeno que. aunque pequeña. hace variar el
resultado.­
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URMIETROB o SU DESCRIPCIOI I CRITICA.

E1 número de aparatos construidos para el doeage de 1a área

por aedio del la Br o, es inmenoo, y podemosdecir ein eanerar. que

cada autor tiene un aparato propio 6 una ¡edificaciónihue hacer í loa

aparatos ya e:iatentea.- Ademas.muchisimosautoree, con muypoca

honradez científica. tomanun aparato cualquiera, le hacen una peque­

niaima modificación de detalle, y ya publican eu metodo y eu aparato

propio.- W

Cuandotales modificacionee tienden É mejorar 1a exactitud del

aparato, con indudablemente dignas de mencionar-e y de poneree en price

tica, pero desgraciadamente. y por 1o general. 1a mayorparte de loa

autores de modificacionee, solo ee preocupan de hacer el aparato-mia

cómodoy de mía tioil manejo. sin tener en cuenta 1a exactitud. ha.

biendo infinidad de oaaoa en que la modificación ee peor que el neto.

do primitivo..
Por eetae razonee. en este trabajo meconcretará í mencionar

unicamente los aparatoe dignos do eatudiaree, por eu bondad en cuanto

í los reeuitadoa. sin preocuparme absolutamente de los que, ó carecen

por completo de exactitud. 6 colo con una modificación de detalle de

algunos de loa metodos conocidoa. pues con ello no aportaría mas utili­

dad que convertir este Capítulo en un catalogo.­



Qroémotro de Reignard 1 modifioacionos.
A;AAAr-,...h_.n“....._ui.mANX.“

Comet; (ria. 5) de un aparato laboratorio L y 1a campanase. 3

oomátrica o. graduada a1 oo. 0.1, sumergida en 1a probáta P.- ¿

‘ '””“= El aparato laboratorio consta de do! í
“Un.

Énmpollaa, e y a', en las que se celos É

Écon: en una la sangre, y en la otra 01 Ï
Í Nh Br 0, un tubo de desprendimiento ‘

í unido por un tapón y tubo de gone é la g
Í campana. y otra abertura tapada oon un É

l topán de son: atravesado par la varilloé
” de vidrio 7.. la que tiene por objeto €

enrrasar 1a campana en al 0, según no á
¡aque ó se entre 1a varilla.­

rara mezclar el reactivo con la nena;
gra. Basta retirar el aparato de su ¡64
porte, y hacer que por su inclinación

y agitación. ee opere 1a mezcle.­
Yun...“

El aparato no oo malo, pero tiene tres incenVenlentea que 1o

quitan ¡Institudz
1°.- La coopena. siendo demasiado gnchn. tiene las graduacionol

muycercanas. por lo que ¡o hace dificil la lectura, y poco aprecia; í
bles las diferencial pequeñasde nivel;

2°.. Siendo 1a oanpana, sumergida en la probata, es muydifícil una

rranar con exactiind, siendo hasta ogerto punto casi imposible hnoer-Í
lo;- i 'V

5°.- La forme del aparato laboretorio 3, lo hace muycomplicado y

trág11..
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El primer error, ee evite facilmente poniendo.en lugar de esc

campana, otra más delgada, ó, en caso de no tenerle, una pipets gre­

duads. pero. ei bien ee cierto que un error ee subsens, en cambiosu­

mente considerablemente el segundo. es decir, que se hace materialmen­

te imposible el enrrace. y 1a lectura del volúmengaseoso, depende del
observador.­

Con le observación de los figures I. I! y III, tenemosperfec­

tamente explicado mi eeeVerseión. En el ceso I y II. el tubo de le
campanaee oesi capilar, con relación c1 de lc probets, por lo cual le

concevided del menisfic. ví a ser”nuchisino leyera.

¿hare bien: si. comoen le tigo 15 el obserVador enrrcsc con

la perte inferior del menieco. le porte superior del mismono coincib

de con el de ls probete. y en realidad hay una disminución de presión

dentro de le eenpene e.

Si el operador procede comoen la {186 II. ee decir¡ enrrecen­

de con ls porte superior del neniecc. no coincide le interior¡ enecnb
trándonos con un aumento de precién en le oempencoo

Por el contrerio. con ls campanaque tiene el ureómetr0¡ proa

poroienede í le probete 2.. no ocurre eso. pues coinciden las partes

superiores a interiores de los neniscos..
lo dbstsnte. estos errores tanbien pueden subsanasce¡ pere lc

cual reourrimos í lo ciguicntes (ria. IV).

.Ls pipete graduada que sirve de ocnpans. está unida por su

parte interior. con un largo tubo de sola al tubo de vidrio t. el cual
puede subir ó heJer para obtener el enrrase.- Comoel diámetro del tuq

bo t., es igual el de la pipete, los neniecoe con iguales, pudiíndose
hacer bien le lecture..
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Para subsanar el inconveniente de 1a complicación y fragilldll
del aparato laboratorio. se hay ideado tros modeloa¡bastante hanna!

los trol: ¡on los siguientes (risa. V. V! y VII);­

El {13‘ Y. os un frasco de torna particular¡ que tiene 3 un

costado el apéndice a¡ en cuyo interior no coloca la eangre¡ dentro
del aparato vá al nu.onr.­

El 213,?!. es un frasco común.que tiene soldado al fondo al

vasito a, para sangra; y, por último, el figo'VII. de construccion iii :
cil. consiste en un simple frasco de boca ancha, que contiene el realü

tivo. y en cuyo interior se coloca el tubito a, lleno de sangroaï

Estos tran rracos presontan sobre el verdadero aparato do Roach.

nara. la ventaja de au mayor comodidad y mi: sencillo manejos Por lo

tanto. una codificación del uroómetro de Reignard. propuesta por 01 ¡ub'

tor. para el doaage de ¿rea en sangre. y de una construccián fácil on »}
2.6.o

El truco laboratorim es un fria co
cualquior laboratorio. ser a

común con un tubo de ensayo cortodo o,

dentro; 1a campanagasomátricn. un!

pipeta graduada a1 1/10 de 03" y 01

tubo de onrraso, un bimple tubo dc vi»;

drio, del mismodiámetro que 1a pipotaá

Con este aparato, y trabajando con

w-muumxnrvm'u-I'mwI'I""""""""""'"4 —­

precaución, he ensayado muchos dosagosv

"de área. ya son sobre sangre, contrae»?

ando previamente con otros métodoswniá

¿oconondab10¡, ya con soluciono; tipo.
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obteniendo simpre. resultados bastante satisfactorios, por dondedo­

duzoo. que Era a caso ¿13¿e godorlo "¡leur otro métodomi. adecua­

gg, a ¡Baratoa bueno.­
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k

mmmmo DEcmo Ltig. 1).

Comose vé en la figura, se trata de una pipeta de 25 0o., a

la que se le ha cerrado la extremidad A., y la cual, una vez cerrada,
dche contener po; lQ-menoa 3 oo. de a a 3, y 20 cc. de A a B.­

Áo A
Para hallar el O del aparato, lo

x6pera en la siguiente forma: So 110-:

na do neo dest. a 15° 0;, hasta una.
Ï porción convencional (1 oc; más ó ¡ná

lince del borde); Se invierte luego on

guna probeta llena de agua É igual tomé

-peratura,‘y luego de un instanbo; Bo

Ébnrrasan los menisoos interior y oxn

lterior¡ marcandoese punto comoog,

Hecho ¿;to¡ se vacia; se soon y ¡o

‘vierta Hgjusto hasta o; luego; con

ayuda do una hurt. ¡5 se vierten anota»;

'ma exactamente 5 oca de Hg; marcandoAf

Ala altura a que haya llegado el Hg5 como 5;»

Hechoesto¡ ¡e divide de 0, á 5 en 50 partes iguales; y tonoé

mosel aparato listo para funcionar y graduado en 1/10 de co;­

Para funcionnr¡ requiera las siguientes solucionesá

Sol (SOL de No.08 50° Be 20 eos
I 10oc.‘ 2 66A

n P501. do Huan 20° Bo 10 co. ,
(B20 no oo. í
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Modooperatorio.

Se vierte con ayuda de una pipeta afilada:

10"u í 5 0.o.d. la
2.- Igual o mayor cantidad de la Sol. II (ae aradora) o
3.- La mayor cantidad posible de suero een neo dereoado (5 a lo cd
u.- ¡20 hasta el enrraee ¿.­

Lae soluciones no ee mezclan, debido á las diferencian de den.

eidadea; aaI, la
Sol. I, tiene por densidad 1.2 ,

O II. I I '- . o.
Sangre defeoada, tiene alrededor de 1.0u7 comodensidad.

Ahora se v5 bien. que el rol de la Sol. II con eu densidad ne­

dia. no ee mie que aisladora entre la Sol. I y la sangre.­

Enrraeado el aparato, se tapa con el pulgar y ee agita violen­

tamente; luego ee invierte aobre una probeta llena de Ego. ae deja un
rato sumergida. y ee lee.­

El aparato. í pri-era vista pareee bueno. pero tiene una aerie

de inconvenientes inaubeanablee. que lo hacen inútil para un doaage
ezaot0.- Examinenoeloa inconvenientes:

1.- El deaprendiniento muylenta de laa burbujas. muchasde las ona­
lee ae quedan adheridas a las paredeag

2.. A1 desalojar el geo al 1 guido. comoeste ea una mezcla deOIaa
eubetgneiae¡reaccionantee. ee pierde una gran parte de la urea.
que va reoienoa reaccionar en la probeta¡

3.- Junto con la urea ee pierden. adenae, chan burbuJaa, que son
arraetradae por la salida brusca del l quido.o
Por eetae razonee. y siendo los errores totalmente imponible:

de evitar. el metodo no en exacto, ni recomendable en ningún caao.­

0.-. o no.-­



UREÜMETRO DE YVON.

El ureómetro de ïvon, consta (fig.8) de tres partes; al tubo

labaratorio y la campanagasómétrica VIII. la probeta á mercurio IX.

y la probeta de vidria á agua Isa
El tubo laboratorio consta de don

partos separadas por un roblneto r;

la yarte super1or graduada hasta 6

cm y dividida en centímetróa y dí.

cimas de centímetros cúbicon¡ que

.-L_L«L_¿_L4_J_.LWLA_..1J¡mg>——————u.un‘-——.___-—.‘...

airve para 1a medida de los roaotio

vos; y la inferior, graduadi on la

misma forma y de una capacidad de
>V
‘r

____A._______h._,\

‘ y4l‘
‘Ll '

E«

‘ZHML.‘‘0

LLLLLJJLI1i 4/

¡W­

50 coa, hace al mismo tiempo do tub
xt

bo laboratorio y de campana gasomás
“r?-——.—ï«-——— trica¿.

Nadogperatorio.­
Abriendo el robinate r, se sumerge¡77'51"‘vvlfiv‘

41'17
P

el aparato en la probata II; háata
¡a

! 1

. 1

á

í j
2 é

‘ E

quo el mercurio haya llenado complot

tamente 1a parto 1nfer10r¡ pero con

cuidado de que no pase a1 otro lado

del roblnete ro

Se mantiene el aparato fijo en esta posición, para lo cual nos

valemoa del aoporte g, móvil á lo largo del tornillo g, y hugo de este,

cerraflos si robinato. con le cual tenemos oompletamenta llena do Hg.



la parte inferior del aparato..
A esta altura de la operación. levantamos el aparato por no.

dio del soporte, sin sacarlo por completo de la probeta. En estao con.

dioiones, el aparato está listo para funcionar.­
Se vierte en la parte superior, la mayorcantidad posible de

suero derecado (u í 5 oe.); antes de que haya concluido de pasar to­

talmente, y para evitar 1a entrada de aire, se agregan unos oo. de

agua. repitiendo esta operación tree ó cuatro veces. hasta estar oo­
guros de que ha pasado tado el suero.­

Por último, se vierte una cantidad cualquiera de hipobronito

de sodio (1). cerrando el robinete antes do q1e todo el liquido haya

concluido de pasar.­

Setotira entonces el aparato de la probeta, tapando la parte

interior con el dedo. y ee agita repetidas veces; se vuelve í poner en

la probeta, y al cabo de corto instante ee repite la operación. por

tree voces. y por último, luego de un reposo de unos minutos en la pro­

beta IX. se pasa a la X llena de agua, en la cual el Hg, por su mayor

densidad, oae al fondo, siendo subatituido por el agua. Al cabo de

unos diez minutos, se enrrasa y se hace la lectura.o
Precauciones a tomar.­

l.- Comola graduación del uroónetro empieza en eo. 0.5, conviene
dejar entrar, antes de echar el la Br o. una cantidad medida de
aire. que luego se descuenta;

2.- Desengrasar el aparato lo masposible, para evitar que laa burn
bajas se adhieren a las paredes. cosa que siempre ocurre;

3.- Segun Mestrezat (hecho perfectamente comprobado), el mercurio,
actuando comocatalizador sobre el ya Br 0 fresco. hace que o

r abandone el 0 que tiene en dieoluoion, lo que aumenta el volu­

(l) Convieneusar el la Br 0 del mismoautor, térmula ya citada.



so.

mende los gases hasta en 61. Para subsanar este error. ocn­
viene dosoxigenar el Na Br 0..par medio del vac o, antes de ser
usado, pues este no true ningun error, porque el Na yr 0 priva­
do de gases, no disuelve el N producido en la reaccion.­

Unncorrección factible, casi la única. sería hacer antes

un ensayo tipo, con igual cantidaa de Na Br o y Hg, sin área, y dos.

contando del ensayo verdadero. la cantidad de gases producidos en el

primero.­
Observandoprecauciones, el metodo es bueno, pero tiene indu­

dablemente dos defectos que. aunque de poca importancie, quitan exac­

titud el dose;e.- Dichos defectos son:

1.o E1 la. oxIQase en contacto con el Ne Br 0. y dicho óxido, el
adherirse a las paredes, disminuye 1a gapscidad de 1a campana.
pareciendo. por lo tanto, mayor el volumen ocupado por los sn­
sess­

2.- Presenta el inconveniente ya citado. de toner que hacerse la
lectura en campana sumergidno­
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UREOMETRO DE MESTREZAI.

En una modificación del de YvOn,hecho especialmente para el

análisis de sangre, y que presenta, indudablemente, algunas ventajas
sobre el anterior.­

Consiete, 213.9. en un ureómetre tipo Yven cuya cámara ¿aseme­

trica es de 5 eco. y está dividida en décimas de 00.: lleva en 1a par­
te inferior un segundorobinete, llamado robinete de agitación, cuyo

rol. comoee v6, es el de evitar la agitación tapando con el dedo..

Entre 1a cámara gasomática y el robinete de agitación, tiene

un enlanchnmiento de 20 á 22 eco. y 1a longitud de]. aparato es de

u) cn.­
El aparato, siendo mejor que el

de Yven para los desagee de área en

sangre, tiene. no obstante, sue m1:­
nes detectelz el dv la oxidación

del 53., y el de tenerse que hacer

1a lectura en campana sumergida,

con el agravante ya citado al tratar

el ureónetro de Reignard. de que en

este cano 1a campana del ureómetro

es capilar, en relación á 1a probe­

ta en que se sumerge, siendo total­

mente imposible hacer coincidir ne­

tamente los meniscee, como lo muec­

tran las tge. I y II.­

om 19'mas”
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El ezehónetro, {15.10, es el más perfeccionado de los ureóme­

tree. y en el que ae han acumulado mayor número de ventajas, tratando

do por el soporte 2..

Modo'oneratorioou

Se llene 1a bureta h con el la Br O, tratando de que llene í lu

cuidadosamentede salvar los odetoctoe.­

Consta de un frasco laboratorio o¡

en el que se efectúe 1a reacción.

unido por medio de un tube de vidrio

ooloeedo en el tapón biperroredo.

con la bureta h. que contiene el hi­

pobromito (1). y por medio de un tu­

bo de desprendimiento, con la campana

‘ geeomítrioa e, sumergida, conjunta­

mente con el tubo en 1a camisa B.

llene do agua, cuya temperature ee
conoce por medio del termómetro to

Dicha campana comunica por su parte

inferior, con el tubo de nivel n. el
cual tiene 1a llave á presión r, peo

ra entrenar. El todo. está sosteni­

vez todo el tubo que comunicacon el fresco labofatorio, para lo cual,

(1) Algunos aparatos, carecen de esta burete, oolooándoee el
Ne Br 0,_en el mismofrasco laboratorio. que es de 1a torna‘18. 0 VIIe"
En el eitio do le bureta, en cambio, tiene una ¿lave í rabino­
te. el cual sirVe para hacer el enveee siempre a 0.

iJá
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sacando este último cs deja correr variac veces al [a Br o bruscamente.
consiguiendo quo dc esta ¡cdo arrastre todo el aire contenido en el tu­

bo do unión y la gana g.

Se llena de agua dc canilla la campanay el tubo do cnrrasc.

vertiendola por la parte superior de asta últiao.- Hechoesto. se colo
oa una cantidad determinada de suero sanguíneo cn el frasco laborato­

rio. y tapandolo bien. se deja enfriar hasta que, nivelados la campana

gascnítrica con cl tubo da cnrrasa. permanezcaní nivel constante (l5
i 20 minutos aaa ó menos, por el calor de la nano)¡ y una vez constan­

tes los niveles, se hace la lectura de la cifra tonada comoOa­
Listo así el aparato. se deja caer dc la burcta al frasco labo­

ratorio. una cantidad determinada de la Br o. que ce tendrá en cuenta

para descontarla de la cifra leída on el gasónctro; sc dosaloJa, por

la llavc r. una porción dc agua, que comoes desalojada. sube mucho

sn al tubo dc enrraae. y luego se agita el frasco con una pinza dc na­

dcra. hasta la desaparición de lac burbujas.­
Luago da unos lo minutos de reposo. cuando cc está seguro dc

quo el calor producido por la reacción, ac ha irradiado por conplctc.

se cnrrasan los acniscos dc la campanay del tubo dc snrrase. leyendose

c1 nivel. y dcacontíndoseí esta cifra la correspondiente í la canti­
dad dc NI-Br 0 vertida.­

Estc aparato. ca uno de loa mejoras, y el más libre dc dotac­

tos. pero tanbien as moncstcr usarlo con muchasprecauciones y obser­

vandoperfectamente todas laa presoripoioncs citadas a1 tratar el ca­

pítulo dc |'Errorcs que pucdcn deslizarse en la lectura de la campana

gasonítrica'; pucs cs tan sensible. que la menorvariación do tempera­
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tura, ooasionada aún por el oontaoto de los dedos, altera notablemen­
te los resultadoa..

ELECCION DE UN IETODO DE DOSAGB GASOHETRIOO.

De la descripción de los ureónetros anteriormente hecha. des­

cripeiin en la que he anotado con la mayorprolijidad posible, todas

las cualidades y defectos de cada uno de dios, para ls practica de

analisis, nos ee sencillo sacar una conclusión, sobre cual es el mi.

apto y el mi. exacto para practicar un doeage proliJo de úrea, en un

suero sanguíneoa.

Deseartado el ureónetro de Came, por imperfecto, nos qneda pa­

ra elegir entre los:
'a) Ureóletro eon campanasumergida;

b) Ureóletro son tubo de enrrase.

Bs indiscutible la ventaja que son respecto i la exactitud

tienen los ureóletros á tubo de enrraee, ventajas que podemossinteti­
zar en. facilidad para el enrrase. y lectura de los niveles ein el te­
nor del error producidopor la espilaridsd.- Por lo tanto. tratando­

se de elegir un nreóletro exacto para el doeage de la úrea en el suero

sanguíneo. es iapresoindible recurrir siempre a esta olaee de ureó-e­

tros. usando los otros (i eampanasunergida). solo en el easo de no teo

ner í nano nie que á ellos.­
En los ureóaetros á tubo de enrrsee. tenemos dos modelos:

Ureóletro de Reignsrd (modificado por el autor), fig.6¡
uotóuu-o. fis. 10..
Estos dos ureónetros. se basan en el mismoprinoipio, teniendo
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emboeIdintioee cualidades de exactitud. pero no obstente eer yo el eu­

tor del ureáletro de Reignard modificado, reputo nie exacto el ezotó­

metro. por eeter en 51, la campana¡neonótrioe y el tubo de enrreee.

protegidoe por une camila llene de egue, ventaja que no tiene ¡i modi­

ficación, y que lo hace menoeexpuesto á lee cambios de temperaturo.y,

por ende. nie exento-­

Por tel motivo. considero que el “¿metro nie exacto pere el

doeege de úree en ¡engree. y el que ee preeta'á meneeoeueae de error,

ee el azota-otro. tig.lo.­

No obstante este afirmoeión¿ y pero no dejar lugar í dudee, ee

trate de eeber qu‘ diferencia tienen loe notadoe geeonátricoe equi ee­

'tudiedee (operando. por supuesto. en lee mejores condicionee)¡ con el­

gunoe de lee metodoe exentod¡ nátodoe oientifiooe que por eu propie

exactitud ee aporten del dominio de le cliniolb para entrar el de ln

ciencia pure. pue. no conviene olvidar que para el diagnóstieo¡ ee lu.

cho nie inportenie una hora. que unos miligramos mie ó menoe de urea

en 1000 oe; de sangre¡­

Para eete eetudio comparativo¡ ueó comométodo clínico¡ el por

mi considerado colo más exacto y nie deeprovieto de oaueae de error¿

Operí. en todos loe oaeoe. ¡obre le niene cantidad de suero sanguíneo.

gg laeege (u ooo).­
Métodos emgleedoe.

Método ¡geometrioo.

Para este estudio comparativo, ueí el métododel ezotónetro.
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eetudiado ya en el capítulo correspondiente; comodereoante, emplee
el ¡cido trieloraoótioo. y comooxidante. el hipobronite (fórlula de
Cano).­

Mátodede yelinl reformado por Benediot (1).

Derecantez alcohol letIlioo, eegún el procedimiento ya indica­
do al tratar eee capítulo.­
Modooperatorio:

Se tolan io oc. del filtrado proveniente de la dotecación. y

luego de añadirle una gota de ong-coso: diluido. y dos 6 tree ¡otaa de
keroeene. ae deealoJa el alcohol por medio de une corriente de aire

que puede prevenir de una tro-pa de agua, eiendo conveniente; para el

mejor deealoJo del alcohol. que el tubo eetó aunergido en agua tibia

durante toda la operación (50 a us linutoa).­

Se agregan i eetc, '2-ee. de any-coma al 255, un poco de rene

para tranquiliaar la ebullición. y 7 gramosde on,-co.on seco, calen­

tando luego a 155° 0., durante 10 ninutoe. El Il; tornado, que servi­
rá para calcular la úrea. ae deaa colorimítricenente por medio del reae'!E

tivo de leeeler 6 por alcalinetría ueando soluciones n 5 y comoindi­

cado la alisarina eódioa eulronada, deealojando .1 un; con ¡han por
medio de una corriente de aire.- ‘

Convieneusar tubos con refrigerante de reflujo para operar el
celentaniento. 0-5 en todas laa determinaciones una reforma indicada

por el aiano Palin. consistente en añadir. para el desalojo del II}.
entre el tubo en que ee operó la reacción y el que tiene el ¡Cl que

ee ha de combinar con el Il}, otro tubo conteniendo solución concentra­

(l) er eete aátedo y nó el antiguo de Folin. puee su mismoautor re­
conoce que el la 012, preaenta varia! inconvenientea, tanto para
la hidreliaie colo para la degtilacion dal un, tornado (The Joun.t .101e ch..e) text. I. e p“eSWO’
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da de la OI. con el objeto de retener el ely-60.0! que eea arrutrado
por el aire.­

u‘todo de la urea",­
Este método. con el que opere ¡obre 5 oe. de enero sanguíneo,

ae basa en la hidrólisis de la urea, producida por un tormento espe­

cial -la ureaaab que ee encuentro.en laa semillas de la soja.­

Prepareoión del extracto de soja:

lo gra. de harina fina de aoJa. ee tratan con 100 oo. de n20.
y ae dejan en reposo aéitíndoae de vez en cuando (cada hora); ae ad!­

olonan É eeto lo oe. de ¡0165. y se deja todo en reposo durante 15 i
20 ¡lnutuu­

Son preterlblee las eoluolones tresoae. aunque puedendurar

hasta 5 díae ein perder sus propiedades"

Be miden. en tubo de eneayo gradmdo. 3 ooo de suero. í loe

que ee lee agrega l ooa do extracto de soja; comoaula-dor. ee le

agrega l eo. de toluene.­
El tubo ee tapado con algodón, y dejado á la temperature au­

bie nte durante um noche.- Durante este tiempo, toda 1a úrea ae ha

trensta'nado en oarb'omto de amonio. de acuerdo con la reacción:

1 eso/na M = (Hueco,\ m
n (llamo, 1' 211011.-. coa + ¡20+ gli

El carbonato de amonio ee luego transformado en amoniaco y de.
eedo sobre R01n . en 1a ¡lana forma que el metodo anterior.

El recta ee el mismo...
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En el cuadro que á continuación transcribe, pueden verse los

resultados de los anilleie comparadosde le mismaennáre, según los

tree procedimientoe.- En 51, ee ve cleranente, que el mátodo del hi­

pobronito -eiempre que ee opere con prol111ded y precaución. ee prio­

ttoamente electo, y que el metodode Palin, en nada 1e'eventajn.»

si bien ee cierto que í los resultados por mi obtenidoe, ee

oponen los de l. Philibert(1). que halle mie exacto. aunque pooo. el
metodo de Palin. hay que tener tanbien en cuenta que dtoho autor usó

en eu. donegee con el Ni Oir. como ureónetro. el de Yvon. y comode­

tonante el eloohol et111e0,- apareto y defocente que dejen muehíeilo

que desear, comoye ee ha vieto a1 eetudiarloe eeparadamente..

(1) nggé}¿bqrt_fgyg,¡gndoeegede I'uríe' (Journ.du fuera. et



CUADROOWPARATIVOMRS IDS NOD08
DELA'REASADBFOLIÍDEL norma
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. v'“-¡:' ' lot o d roltn
1 “833.3” 195532..le “massa

ei/f

aly/j

fi,4ïád

41787

¿2V?

09.1“!

Zó’álá

ají/

¿“76/

0,4 /Z

¿Zf/

fifïj

¿,3 fá

¿qf/

¿zz/ar

4,;6/

44/“?

á/ 9/»7‘0

¡7,2 949

4/¡y

¿zya

¿a/J

¿ya?

¿JJ?

arfl

(Lascifran“tin m. ha ¡11).
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NORMAS PARA LA RECOLBCCION DE LA MUESTRA.
Y SU REMISION AL LABORATORIO.

Comoparte final de m1trabaje, agregará este Capítulo. el cual

apesar de mostrar í primera vista poca importancia, dado 1a sencillo de

la operación de extraer ¿g san . la t1ene, y mucha. pues para un aní­
lisis de esta natumleaa. no es 1o importante saber extraer 1a sangre

(cosa sumamentefacil), sino saber en qué condición debe hacerse esta— _— í
extracción. comoasí tambien. las condiciones de envase y gonservación

para su traslado a1 laboratorio. cosa bastante desouidada por 1a mayo­

ría de los medicos.­
EXTRACCIOI.

Deben de extraerse, nunca menos de 10 00.. para poder operar

sobre u ó 5 oo. de suero.­

Esta operación es muysencilla, y consiste en sacarla de cual­

quiera de las venas superficiales, uaíndose, por lo común,dada su oo- ¡

modidad, 1a vena mediana del brazo. sobre el pliegue del codo. A1 1a- É

do de este. se halla la vena radial. tambien cómodapara extracciones.

pero algo móvil. por lo que se requiere mas práctica para p1nohar1a..

Modooperatarto.

¿¿; Se desnuda el brazo del paciente, y luego de darle unes ma­

sajes, del hombrohacia la mano. para hacerle acumular 1a mayor cantio

dad de sangre. se le liga 1a parte del biceps con una goma,_para que no

1a deje ascender, notíndose inmediatamente el abultamiento de las vanaaq

Se lava perfectamente 1a parte que se ha de pinchar. oon un alo!
godón empapadoen alcohol. dejándose el algodón mojado sobre el sitio I

antedicho, hasta tanto llegue el momentode pincharlo, momentoque no Ï



tiampo podría ser dañosa.­

a) sin Joringa,
b) con jeringa.

a) Métodosin jaringa.­

“M4: ‘f...’ .2" “z ' pm r

hacer la extracción.g

debe pasar de unos minutos, porqua 1a Ligadura del brazo por tanto

;1.- say dos proeedimientas para extraer sangre de las vcnntz fl

tubito de gana unido por una de sus extremidades á uno de vidrio.’

aguja, sin cuidarse del tubo de gomani del de vidrio. pudiéndose ya t

En el segundo caso, la tíoniea oa ya más complicadagl E; ¡.¿ li

61‘; J

Para esta método, sólo Se requiera (figoll), fina aguja de 13"

yeccionoa de un diámptre alrededor de un milímetro y medio i doa¡-y‘ñnÏÉ

Para armar ol dispositivo. su Draco»;

dé á unir la parte_poeterior do 1a ¡gus
3a con al extremo libra del tubo de 89#

ma, quedandoal aparato ya listo para,
1a extracción.- ' w.

Para el uso de este aparato. pucdcfi >
presentarse dos casos en las cuales IE:

técnica de la ásapeia es ditorantü: '

1)Cuando 1a sangre vé á usarse anñtl
momentode la extraccinn;

2)Cuando 1a sangre nsea por haber GW?
rómitirla, sea por otra cgrctmstamim
no ha de usar e hasta algun tiompa diggpues de extra dn.a

En al primer caso, la técnica es

sencilla! Se quemaperfectamenta la ¿
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ter hacer hervir durante unos minutos el aparato ya armado. en solu­
ción fisiológica ó en agua'i 1a que se 1e haya agregado NI 01. en una

proporción mis o menosdel 7’.­

Este Na01. 6 1a solución fisiológies. tiene por objeto inpe.

dir que el agua que moja el aparato. produzca 1a hemólisis de 1a II!­

gre a1 salir, hecho que muypocos medicos tienen en cuenta y que pre.

duce errores notables, pues al disolver parte de los glóbulos. se au­
menta la úrea del suero con 1a de estos(1).­

Listo el sp arato en cualquiera de estas forwas, se procede í

la extracción, para lo cual. luego de haber procedido comose indica en

e1 "Modooperatorio'. se pincha la Vans (puesto el brazo horizontal).

en el sentido de 1a marcha de 1a sangre. son un angulo de unos 50’ ní­
ó menos.­

La sangre sale más 6 menos lentamente, y es recogida en un tu.

bo, comúnó esterilisado, según se quiera ó nó conservarla.­

Antes de pinchar. conviene siempre quemar 1a punta de 1a aguja.

Cuandoha salido ya toda 1a sangre q¿e se precisaba, antes de

retirar 1a aguja un ayudante quita 1a ligadura, y a1 mismotiempo se

retira 1a aguja, colocando enseguida sobre 1a parte pinohads. un algo­

dón mojado en alcohol. y luego de apretar un poco y hacer mover el bra-g

zo del paciente. se le coloca una gota de tintura de iodo.­

Coneste es suficiente. pues 1a pinehadura no sangra, y raros
son los casos en que se precisa hacer uso del solodio ó vendar.­

E1 procedimiento es cómodo. eticss y muy recomendado; no obs­

(1) En caso de no querer seguir toda esta teenies, puede usarse
una aguja mas larga, supriniendese entonces_los,tubos de goma
y de vidrio. En esta forma, para 1a desinfeccion basta que-ar
1a aguja.

f
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tante. presenta el inconveniente de que requiere una aguja.muy ancha,

pues en oaao contrario 1a salida de 1a sangre se hace muylenta, lo

que no solo perjudica por 1a perdida de tiempo, sino porque tambien.

eomosale en chorro un: delgado y despacio, empieza á coagular parcial­
mente antes de haber extraído toda 1a necesaria, lo que hace muymoles-i

ta, deepúee. 1a extracción del suero, pues no se forma comoen loa buen

nos oaeoe. un ooigulo central rodeado por el enero (fig.12) sino (#1515)
’ i una especia de coigulo eeponJoeo

que encierra en sus celdas a1
suero.­

Porotra parte. otro de los
eonvenientee consiste en que pa.

ra medir 1a cantidad quedao exo '

trae. se requieren tubos graduap
dee.­

b) Metodocon jeringa.o

Se hace hervir en agua acuña

una Jeringa de 10 co.. con au con

rrespondiente aguja.- Buegode

algunos minutos de ebullioión.

se retira del agua. se le colo­

ea 1a aguja. y ee lava con eolucián tieiolégioa esteriiiaada¿ que ae
tiene lista en un tubo.­

Para este lavaJe. basta con aspirar con 1a jeringa un poco de g

solución fisiológica, y luego axpulsarla con el émbolo. En esta forln.É
e .

quedael aparato listo para extraer la sangre, evitandoae la hemolieile;
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La extracción se opera en ¡a mismatorna citada anteriormente.

y ayudándose con el émbolo, por aspiración.­

Cuandose ha retirado 1a Jeringa. para verter la sangre en el

tubo (que puede ser el nisno que contenía 1a solución fisiológica con

que se lavó 1a Jeringa), conviene sacar 1a aguja, pues en esta forma

el chorro es grueso y se evita 1a coagulación parcial, obteniéndose

siempre sangre bien coaguiada (tig.12).­
Esto setodo es, i mi entender. el sas erieas. pues ademasde

facilitar 1a Iedida. ya que las Jeringas son graduadas, es masrapido

y permite usar agujas delgadas.­
I I V A S I e

La primera normaa seguirse para con los rec ipientes ó tubos p

deban sentener sangre. es que sean estarilisados en caso de que deban

conservarse, y en todos los casos si fuera posible. pues sea por deno­

rar 1a coagulación. sea por otra causa inprevista. puede verse uno en

1a necesidad de tener que dejar dicha sangre para otro momentos­

Si esta esterilización se hace en auto-clave, que os 1o mascon

mún. los recipientes ó tubos quedan algo húmedos, de modoque podrian

producir 1a hsnólisis de 1a sangre que en ellos se introdujera; por es­

to es que conviene secarlos gg estufa ¿2352 gg esterilisadosoo
Bay otro procedimiento muy cómodo. sobre todo cuando se extrae

1a sangre con Jeringa. y que consiste en esterilizarlos llenos hasta
1a mitad con solución tisiológiea.- En esta forma, 1a solución sirve

para enjuagar 1a Jerings, 3 luego de volcada ésta, el tubo esta apto

para recibir sangre. que no se hemolisa por 1a solución fisiológica que
lo moja.­
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Teniendoen cuenta esta: normaspara 1a esterilización, cual­

quier tubo ee bueno, pero. no obstante, siempre conviene que los tubos

sean delgados y alto: (fig. lu), pues en esta forma es más fácil exo

traer el suero limpido, con pipeta afilada, ein tener luego que centri­

¡e

fugarle para separar los glóbulos.­
COnun tubo grueso 6 con un frac­

co,(fig. 15). 1a coagulación ee pro­
duce mal, pues si no se hace espon­

Joee como en 1a figura 15, se forma

el coigulo en la superficie, impi­
diendo 1a extracción cómodadel

euere..
De acuerdo con estas razones. po­

demoshacer esta indicación píevia:

gg ningég 3552, la sangre debe ser
envasada en frascos ni en tubos de­

masiado anchos.­

Plra el envase de las sangran, le

han usado siempre los tubos de eno

cayo, pues el uso de los francos,
no mereceni citarse.­

Ahora bien; para sangree extraí­

das en el Laboratorio. el empleo de

los tubos es cómodo, pues estando

¿eta sacada en buenas condiciones

y dejándola en reposo, laicoagula.
ción se hace perfecta (tig.12) sien­
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do muycómodoloptrarlos el suoro.- No ocurre precisamonto lo mismo:

con 1a sangre extraido fuera del laboratorio, y que tiene que ser llum
vada á 61 para su análisis.­

En éstas, el uso de los tubos de ensayo no os muy cómodo; por

una parte, el trnquoteo rompetotal ó parcialmente el ooigulo..obli­

gando a1 quimico. en 1a mayor parte de los canoa, á centrigugar al sus»

ro. para obtenerlo libro de glóbulo¡.— Por otra parto, comolos tubos­

osterilizadoo están tapados con algodón, y la persona que lleva la san­

gre a1 laboratorio es, por lo gemaral. un profano que desconoce on su

mayor parta las precauciones, siempre estos tubos son un peligro de oonu

tagio (en caso de enfermodad infecciosa) pues raro es el caso de un tu­

bo con sangre. llevado 5.un labomtorio, Quono está con ol tapón mejia

y en muchasocasiones hasta ohorroando anteriormente.­

Para evitar estos inconvenientes.

no han ideado algunos métodos, do

los cuales merecen citarse dos, por

las notables ventajas que roalnonio
roportan.oMW;

Consiste (fig.16), en una ampolla

2. cerrada á ruego. en 1a cual so

ha hecho el vacío. En la parte ouv­

porior del cuello de la ampolla, quo

on la figura se indica con la Intro

S, hay un adelgazamiento del vidrio,
que facilita sú rotura en oso sitio.
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Para arnar el aparato, se procede comoindica la figura 17.- En al eno­

. g. llo de la ampolla aa adapta el tubo do‘
sona a (113.16). en el extremo libro do

este tubo. se coloca 1a aguja. y el too

do se tapa con el tubo de ensayo E (1'19

É 16), ajustando el taponajo con algodán.

L <En esta torna. ae esteriliza el apae"

a rato, y para usarlo no hay mi. ¿no ratiú'

í rar el tubo de ensayo que sirvo do tuu»

pinchar 1a vana, do acuerdo con 1a. '

¿ilustruocionoa oxfiagadas en "ModooperadT
xtorio”, y romper por presión-el cuello y

de 1a ampolla en la parto aonaiblo 8.

Llena 1a ampolla, no hay mis que ro­

tirar 1a aguja, en la forma ya indicar

¿ da anteriormente, y luego oorrarla í

ÏUOSO a o

Estas ampollas, poco conocidas aún en Buanos Aires, son do gran

utilidad, pero tienen dos inconvenientes: en primer lugar, no-evitnn

nada más que el contagio que pudiera producirse por contacto de 1a Ian-‘

gra con 1a persona encargada do transportarla. pero sin evitar la setup

ra del coizulo. que puede producirse por ol movimiehtoou

Ademas.con caras, pues sa inutiliüa una ampolla por cada o:­
1

tracción, lo quono es prictico..





Tubo del Doctor Carlos A. Grau.

E1 Doctor Carlos A, Grau, ha ideado dos clases de tubos pero

sangre, que en realidad son uno solo que luego ha perfeccionado,­

Estol consisten (f15.18). en unos tubos de ensayo comunes, í
?los que se los ha hecho con el supiste, unas entradas en le parto ing

ferior (de cada lado) en esta forme a1 clagular 1a sangre, el ooígulo ‘

queda retenido por las entrantes, pudiendo, por simple inclinación,
32

¡upgrflfge e; suero, el enel puede entonces remitirse al laboratorio on’i
cualquier otro.ree1p;enxe, frasco, etc.p

Jo e «ou

Los tubos, ae! son muycómodos, pero?

au mismoautor ideó y llevó á 1a príág

tio; una reforma muyinteresante y 35%
nodo. (1'15. 19).." "

;
<

Consiste en eatrangular ol tubo (¡ha
18) por la parte media, y cerrar ¡I* 3

extremidad abierta, abriéndolo en o!!!

bio por el sitio ¿_(fig. 19), por dame
de se vierte 1a sangre.- 'ÏE

Cuando la sangre ha coegulado en 1€

parte inferior, el tubo de invierte; g
y el suero pase á la ampolla g, la á;
Que se cierra á fuego.­

Batos tubos nan muy oónodoa. pues eubeanun todos los inconvegiy‘j

nientee, permitiendo transportar el enero privado de coágulo y complogá
‘tamente oerredo.- Por otra parte. no solo son muybaratos‘l), sino-’pï

¡on muypoca práctica en el trabajo del vidrio, los puede construir
mismo,­

(1) ¡stes tubos se vendenya en nuestrtb-dr03ueríel.
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